

Discussion on the Employment Problem of College and University Graduates

Peng Jiang

Zhuhai College, Beijing Institute of Technology, Zhuhai, Guangdong, 519000, China

Abstract

The employment problem of college and university graduates is of great significance, not only related to personal development, but also to social stability and national development. Coupled with the impact of the new coronary pneumonia epidemic, the employment problem of college and university graduates is even more difficult. The paper mainly analyzes the difficulties faced by the current employment environment, and puts forward strategies to deal with these difficulties, trying to find a new way out for the employment problems of college and university graduates.

Keywords

college and university graduates; employment; epidemic situation

浅析高校毕业生的就业问题

蒋鹏

北京理工大学珠海学院, 中国·广东珠海 519000

摘要

高校毕业生的就业问题意义重大, 不仅关系到个人的发展, 同样也关系到社会的稳定和国家的发展。再加之新冠肺炎疫情的影响, 高校毕业生的就业问题难上加难。论文主要分析了当前就业的大环境中面临的困难, 并提出了应对这些困难的策略, 尝试为高校毕业生的就业问题寻找新出路。

关键词

高校毕业生; 就业; 疫情

1 引言

六月份, 栀子花开, 这也就意味着迎来了又一年的高校毕业生毕业季和就业季, 对于刚毕业一年并且成为毕业班辅导员的我来说, 体会尤其深刻。对于学生来说, 读书不仅是学生的精神食粮, 能够提高学生各方面的能力, 并为以后步入社会打下坚实的基础, 同时解决个人的生活问题, 所以说就业这一问题也是关系到万千家庭幸福、国家兴盛的重要民生问题。论文主要从当前的社会大背景、就业的重要意义以及策略三个方面来进行分析。

2 当前的就业形势

在当前国家大力促进高等教育的发展的大背景下, 中国高等教育事业得到了飞速的发展。据教育部官网于2020年5月公布的中国教育事业统计公报显示, 中国高等教育的

教学总规模达到了4002万人, 高等教育逐渐从精英教育转向大众教育, 同时这也意味着高校毕业生人数会不断增加。据教育部消息, 今年高校毕业生高达874万人, 同比去年834万毕业生增长了40万人, 更多的就业人数, 更少的就业选择, 高校毕业生的数量在当前劳动力市场已经接近饱和状态, 这也意味着如今再也不是“买方市场”。这也增加了应届毕业生的就业难度, 就业难的问题也就得到了凸显。然而, 今年又是充满挑战的一年, 受新冠肺炎疫情的影响, 就业形势变得尤其严峻, 这无疑是对当前就业难的形势雪上加霜。第一, 正是因为疫情的原因, 许多企业已经难以支撑, 生死线边缘的企业在近几个月营业额已经微乎其微, 同时养活诸多员工的情况下, 缩编裁员无疑是求得一线生机的良策。这也就意味着会出现短期内劳动力市场的需求降低的情况, 市场劳动

力供需关系进一步失衡,增加了就业难度,据了解,目前已经出现企业与高校毕业生解除就业协议的情况。第二,三、四月份本应是求职旺季,但是由于受到疫情的影响,校园招聘活动暂停,尽管目前有些招聘公司已经开展了一些线上招聘活动,但由于其方式与以往的招聘方式不同,也对学生的心理带来一些负面影响,而找到实习单位的同学也无法再将实习进行下去,失去了更多了解行业就业的机会,这更是增加了毕业生的就业难度。

3 就业的重要性

就业对毕业生有着重要的意义。首先,摆在眼前最现实的就是解决生存问题。获得一份稳定的工作,就意味着拥有了一份比较稳定的收入,“经济独立”相信是绝大多数的毕业生的心中所想。其次,拥有一份工作不仅可以解决生存问题,同时也有助于个人的心理健康。因为有了稳定的工作,稳定的收入,也就代表了有了自己的社交圈子。人类本来就是群居动物,我们每个人都不可能脱离社会生活,正常的、必要的社交能够保证和促进人们的心理健康。国际劳工组织的《全球就业议程》明确指出,“工作是人们生活的核心。”《美国社会关系》中也同样提出,“失业造成了忧虑和不安定,由于失业而中断了工作以后,随着也就停止了参加社会生活。他们也没有勇气或者愿意去重新建立新的社会联系。”解决了物质和精神上的问题之后,实现自身的价值就成为他们追求的目标。也有幸运的人会发现从事的职业会从工作变为兴趣,这就更能提高其专业技能和综合素质,使得其在自己的领域得到长足的发展和进步,成为其行业的精英。

就社会发展来说,“六稳”和“六保”是当前经济社会发展工作的重点。其中,又以就业项排在首位,由此可见就业在社会发展中的重要意义。从小的方面来说,就业者的工作环境会直接影响到自己的下一代,“耳濡目染”有其存在的道理。父母是孩子的第一任教师,父母的言传身教直接影响到子女世界观、人生观、价值观的培育以及正常生活技能的养成。一旦家长失去了工作,经济方面的不足直接影响到子女是否能够得到有优质的教育和身心健康发展。更重要的是,如果得不到正确的教导,无论是家长还是孩子其所产生的负面情绪,消极心态,对社会的不同认同感会直接影响到社会的稳定,同时也会对其心理产生不良的影响,妨碍正确的

价值观念、社会责任感的形成,从而形成一个恶性循环。

对国家来说,就业问题关系到社会稳定,国家政权的巩固及构建社会主义和谐社会的目标的实现。习近平总书记曾指出:“生活在我们伟大祖国和伟大时代的中国人民,共同享有人生出彩的机会,共同享有梦想成真的机会,共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。”有国才有家,有家国才安。李克强总理在今年两会期间曾指出:“就业是最大的民生,对于一个家庭来说就是天大的事情。中国有9亿劳动力,没有就业那就只是9亿张吃饭的口,有了就业就是9亿双可以创造巨大财富的手。”保证社会生产正常运转,促进经济发展,既是民生之本,又是安国之策。就业问题与人民群众的切身利益息息相关,不仅是重要的经济问题,同时也是重大的政治问题,灵活推进各项相关政策保障就业,是社会主义的本质要求,有助于健全社会主义市场经济体制,推进经济结构战略性调整的必备措施,提升全体人民的幸福水平。

4 所应对的策略

如何解决当前的就业问题是当前的重中之重。从国家层面来说,在疫情危机下,最重要的是稳定,最需要稳定的是人心。最能稳定人心的是就业。“就业”一词在政府工作报告中出现了39次,可想而知国家对就业的重视及就业的重要性。实施积极的就业政策,鼓励支持人们就业和再就业。完善劳动力市场,创造、改善就业和自主创业的条件和环境。从根本上要大力发展经济,“保企业就是保就业”,根据奥肯定律所述,国家经济的增长势必会降低国家失业率,带动就业率增加,从而形成“国家经济增长—失业率降低—就业率增加”的良性正循环。就高校毕业生就业问题而言,教育部授权今年各高校研究生招生比重总体增加约15%,即47万在校研究生名额以减少今年的就业压力。扩招的方向同样是与国家战略相符、与民生息息相关的专业学科及相关学科,有助于国家经济发展的需要。就广东省来说,今年有超过60万毕业生即将步入社会,以往的就业计划已然不能适应今年严峻的就业形势,省里部署实施了促进2020届高校毕业生就业的“十大行动”,包括线下招聘、“云招聘”、人才招聘洽谈会、就业创业政策进校园活动、优先招募困难家庭学生的“三支一扶”基层服务行动等,以及“西部计划”和征兵都有很大程度的政策倾斜^[1]。除此之外,国家还大力扶持中

小微企业,通过出台财税金融等宏观政策来保证中小微企业的生产与发展,以降低这次疫情对中小微企业的冲击。中小微企业“活”了下来,就可以增加就业岗位,可以稍微减缓社会的就业压力。总之,为2020届毕业生提供更多的就业岗位,实施一系列的专项帮扶工作,国家在政策和相关举措方面一直在跟进。

从毕业生个人来说,最重要的是及时转变就业观念,树立正确的就业择业观。第一,是树立自主就业观,不坐等,不坐吃山空,自己积极地为就业做准备,了解国家的就业帮扶政策,了解自己专业的所专所能,真真正正做到心中有数。自己以后想要在哪里工作,做什么工作,心中要有丘壑,不要被动等着家里人介绍、学院推荐,从而失去了很多本来属于自己的更适合自己的机会。第二,是树立就业平等观,在当前的就业大环境下,择业标准一定要明确,自我定位一定要准确。切忌眼高手低,在企业眼中,你仅仅是个没有工作经历和工作技能的初出茅庐的“菜鸟”,你的身价由你自己决定,是金子迟早会发光的。据了解,许多毕业生当面对实际工作的薪酬与理想的出入很大时,会偏向于选择在家待业,“毕业即失业”^[1]。事实上,刚步入职场时,对于绝大部分的毕业生来说,更多需要看中的是对自己能力的磨砺而不是财富的积累,先就业再择业也是我们一再给毕业生们强调的,在工作中加强自身的学习,全面提高自身的素质和技能。在疫情的影响下,在国家政策的大力引导和扶持下,相信更多的毕业生会不满足于单调的办公室生活,转而投入更具风险和回报的灵活就业和自主创业中去,这也是为国家所鼓励,在互联网高速发展的时代,要善于利用自己的专业优势和发现机会的敏锐洞察力,积极投身于个人事业的发展,在笔者身边也不乏创业成功的案例。总而言之,机会是留给勤奋和有准备的人,越努力越幸运。

对高校毕业班辅导员来说,我们更应该增强自身的责任感和使命感,迎难而上,把毕业生就业工作做细做精^[1]。加强自身的学习,提高自己的就业服务能力和水平;积极主动与用人单位和毕业生两方沟通,寻找就业岗位,为毕业生提供更多的就业信息,提供就业相关培训,广泛拓宽毕业生就业渠道;加强大学生就业思想教育工作,帮助学生树立正确的就业观。尽自己之所能,想学生之所想,最大程度满足毕

业生的就业需求^[4]。就业工作进行至6月份以来,绝大多数毕业生都能保持积极乐观的心态看待毕业和就业。但通过和部分毕业生沟通交流的过程中发现,悲观消极的态度也还是存在的,这就要求我们毕业班辅导员需要及时关注毕业生的心理状态,适时正确引导毕业生了解疫情对就业的影响,做到心中有数;针对之前心理状况异常的学生采取积极有效的预防措施;安抚接纳毕业生对就业的恐惧、紧张、焦虑情绪;鼓励他们积极走出家门,与他人多交流,寻求积极的心理支持,转移注意力,发现生活中的小美好,激发他们对未来的憧憬。除此之外,高校辅导员应该善于发现学生的特长与优势,并引导学生自身关注自身的优势,并将其优势发挥到就业方面,确定工作的方向,以便在就业问题上有着明确的目标^[5]。

5 结语

如今的就业形势既是挑战,又是机遇。严峻的就业压力无疑对毕业生的综合素质是极大的考验,要想减缓就业压力就需要政府部门、高校与企业三者之间建立起密切的关系,信息互通,共同发力;同时“云招聘”使得招聘摆脱了地域的限制,日臻成熟的“网络平台带货”和国家大力支持的“地摊经济”的发展使得就业类型变得更加丰富和多元化。新冠肺炎疫情虽然给就业市场带来了冲击,但是我们要知道这种影响是短暂的。当前中国疫情得到了有效的控制,各个行业都逐渐步入了正轨,疫情过后我们会迎来新的发展机遇,希望2020届毕业生努力奋斗,前景可待,未来可期。

参考文献

- [1] 佚名. 继续把高校毕业生就业作为重中之重——荐言[J]. 中国就业, 2015(8):1-1.
- [2] 黄素雅, 龚倍杰. 新冠疫情背景下应届毕业生就业政策分析[J]. 现代商贸工业, 2020(17), 209-210.
- [3] 蔡红建. 2020年高校毕业生就业, 怎么看怎么办[J]. 人民论坛, 2020(Z2), 209-210.
- [4] 赵树明. 高校辅导员提升就业创业指导和服务能力研究[J]. 才智, 2020(15), 82.
- [5] 赵晶. 疫情对高校毕业生就业有何影响[J]. 福建茶叶, 2020(5), 202-203.